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OTEC  PIO  Z  PIETRELCINY

(Pohľad do vnútra stigmatizovaného kapucína)

1.

OTEC   PIO,  SYN  MÁRIIN

PODOBNOSŤ  OTCA  PIA  S  KRISTOM


Aj keď ubehlo viacero rokov od jeho odchodu z tohoto sveta, zostáva bez pochýb aký silný vplyv má otec Pio na ľudí aj dnes.V minulosti ho hľadali mnohí, ale dnes sú to zástupy a ich počet  sa zväčšuje. A tento záujem trvá viac než osemdesiat rokov.

Z akých dôvodov vyhľadávali a neustále vyhľadávajú otca Pia?

Isto nie k vôli tomu, že by mal nejaké významné postavenie. Naviac je treba pozname-

nať, že za jeho života mu ani cirkevné kruhy neboli príliš naklonené. Dokázal príťažlivo pôsobiť na ľudí a orientovať ich správnym smerom?

Ani v tomto to nespočívalo, lebo jeho osobitý štýl spovedania bol všeobecne známy.

Je aj dosť takých ľudí, ktorí ho nevyhľadávali iba preto, že sa ho báli. A napriek tomu bol v stálom obliehaní duší prichádzajúcich v nezmernom počte, hľadajúcich vnútorný

pokoj a pomoc. Otec Pio bol vždy od samého začiatku verným služobníkom každého z nich. Z  Ep I, s.1204 sa dozvedáme, keď svojmu duchovnému vodcovi napísal:

,,Neviem, kde skôr skočiť, toľko mám práce, ktorá ma úplne zmáha…”

V roku 1919 zasa píše:,,Mám za sebou  devätnásť hodín spovedania bez jedinej prestávky…”/Ep I,s.1158/.

 Ešte v roku 1916 skôr než sa objavil v San Giovani Rotondo napísal:,,Tlačí sa na mňa

tak veľký húf duší, ktoré majú smäd po Kristovi, že si s tým neviem dať rady…”/Ep I,

s.805/.

Životný príbeh tohoto muža, stigmatizovaného brata, ktorý je pravdepodobne najväčšou osobnosťou 20.storočia, charakterizujú zástupy ľudí. Bolo celkom bežné, že stretnutie s ním znamenalo rozhodujúci obrat v ich živote. Bol skutočným lekárom tela i duše. Prinášal im hlboký vnútorný pokoj, riešenie ľudských, duchovných i spoločenských problémov.Dokázal zapáliť srdce pre hodnoty dávajúce zmyseľ ľudskému životu. Pre tých, ktorí vzdorovali sile pravdy, bol vnútornou trýzňou, ako to aj sám povedal.

Otec Pio bol bezpochýb novým človekom ako spovedník, ktorý v živote mnohých duší spôsobil obrat. Bol jedinečný ako kňaz slúžiaci sv.omšu a jedinečný aj tým, že

relieval svoju vlastnú krv. Bol zraneným bojovníkom, ale víťaziacim.

Je nespornou zásluhou charakteristického spôsobu myslenia a učenia Jána Pavla II.,

keď bol po novom interpretovaný Boží zámer so ženou a pastoračná orientácia zameraná na väčšie ocenenie ženy a jej poslania v živote Cirkvi. /Porovnaj List kňazom na Zelený štvrtok, r.1995/. 

Úmysel Jána Pavla II. je oficiálne hlásaný v dokumentoch a encyklikách, dnes patriacich k výukovému dedičstvu Cirkvi. V encyklike REDEMPTORIS MATER z r.1987 Ján Pavol II. píše:,,…..každý človek a každý kresťan, čím viac sa zveruje Márii

a prežíva svoj synovský pomer k nej, čím viac je v tom vytrvalý a napreduje v tom, tým viac ho sama Mária uvádza do úžasného bohatstva Kristovho tajomstva, tým viac uznáva ľudskú dôstojnosť v celom jej rozsahu….čo sa týka vo vzťahu k žene…..,ktorá

sa nachádza  vo zvláštnom vzťahu k Vykupiteľovej Matke” /porov.RM, č.46/.

Otec Pio dokázal zasievať tieto úchvatné vlastnosti do sŕdc mnohých žien 20.storočia

a privádzať ich k plodnej službe Cirkvi. Preto nie je div, že Ján Pavol II. ho vo svojom preslove z 5.mája 1996 označil slovami ,,oddaný služobník Cirkvi.” 

2.

Tri veľké diela otca Pia

Prvým najvznešenejším a najtajomnejším dielom Pátra Pia bolo, že privádzal duše k napodobňovaniu Krista vo svätosti, a to až na Kalváriu, do stavu obeti za bratov a sestry. Na tento vrchol lásky priviedol veľký zástup duší, ktoré boli spoluukrižované s Ježišom za Cirkev a svet. Druhým veľkým dielom Pátra Pia je Casa Sollievo della Sofferenza, obrovské svedectvo jeho lásky k trpiacim bratom a sestrám.Tretím sú modlitbové skupiny zamerané k novému pokresťančovaniu a evanjelizácii sveta, ako si to želal Pius XII. a  v tejto línii pokračoval Ján Pavol II.

Úžasnú kapitolu života Pátra Pia predstavuje príbeh lásky duší, ktoré dokázal strhnúť, formovať a primäť k spolupráci na svojom poslaní kňaza ako obeti.

Sú to príbehy množstva veľkodušných žien, ktoré s ním spolupracovali na jeho ceste na Kalváriu a pritom zanechali hlboké stopy aj na mnohých stránkach jeho 

monumentálneho štvorzväzkového Epistolária.Tieto osoby dosiahli vrchol duchovného života, ktorý v nich Páter Pio prebúdzal, živil a formoval ich vnútri.

Tiež v súčastnosti existuje množstvo takých duší po celom svete, a to všade tam, kde nachádzame modlitbové skupiny Pátra Pia.

La Casa Sollievo della Sofferenza.

Na počiatku veľkolepého charitatívneho diela Pátra Pia sa nachádza jeho intenzívny vzťah k Bohu, z ktor0ho spontánne vyrástol tiež vzťah lásky k blížnemu. Dnes sa dielo Casa Sollievo della Sofferenza stále viac profiluje ako ,,chrám viery  a vedy zároveň”, presne tak, ako si to želal Páter Pio.

Keď Páter Pio začal pôsobiť v San Giovanni Rotondo /bolo to v roku 1916/, bol už na vrchole svätosti, čo sa prejavovalo ako heroická láska k Bohu a k blížnemu, najmä takému, ktorý bol vystavený skúške v utrpení. Aby mohol prejaviť svoju lásku a aby sa mohol dostať k chorým a postihnutým, zhromaždil Páter Pio okolo seba skupinu zbožných žien. Istá pani Campanilla rozpráva o tom, ako ich Páter Pio nabádal k tomu, aby sa obklopili ďalšími spolupracovníčkami na tomto charitatívnom diele pri pomoci trpiacim.

Spoločne pod krížom
V San Giovanni Rotondo sa opakovala scéna z evanjelia, ktorá nám predstavuje Ježiša obklopeného ženami, ktorých vernosť dosahovala pätu kríža. Taktiež okolo Pátra Pia, človeka prežívajúceho tajomstvo Kalvárie, ktorý dobre vedel, čo to znamená byť prenasledovaný, nenávidený, zavrhovaný, boli ženy. Boli mu nablízku viac ako ktokoľvek iný, a to jednak počtom, ale taktiež svojim súcitom.Keď sa dnes hovorí o Pátrovi Piovi je celkom bežne možné počuť o jeho zápasoch a o tom ako bol prenasledovaný. Práve toto ho ešte viac pripodobňovalo k Ježišovi Kristovi, ktorý bol prenasledovaný farizejmi a nakoniec zavrhnutý mocnými  a znalcami zákona. Aj v tejto záležitosti okolo neho stáli veľmi verne a odhodlane duše žien. Tieto ženy taktiež stáli po boku jeho duchovným synom, ktorí na seba brali veľké riziko, že budú pošliapaní pri obhajobe pravdy, bezúhonosti a svätosti tohoto „chudobného Brata”, o ktorom platí, že sa stal „smrteľne zraneným baránkom, lebo prelial všetku svoju krv”. Ak raz bude napísaná pravdivá história odvážnych synov a dcér Pátra Pia, na prvom mieste sa objaví meno pani Constantiny Nalessovej z Padovy, ktorá bola jednou z hlavných postáv boja na obranu Pátra Pia. Celá udalosť začala v roku 1959 a doposiaľ nie je celkom uzavretá. Táto žena a pravá reprezentantka mesta sv. Antona, sústreďovala okolo seba dobrodincov a osoby prichádzajúce z benátskeho kraja do San Giovanni Rotondo na stretnutie S Pátrom Piom.Jej život je nádherným svedectvom vernosti Cirkvi,pravde a Pátrovi Piovi, s ktorým zdielala jeho krížovú cestu, pokorovanie a to podobne ako „ženy s evanjelia, ktoré dokázali byť statočnejšími ako apoštoli v tých najtvrdších skúškach vernosti”, ako píše sv. Otec.

 Počas prenasledovania Pátra Pia v rokoch 1922-1933 je dobré pripomenúť aj meno pani Lucie Fiorentinovej. Z Epistolária sa môžeme dozvedieť, že táto veľkodušná osoba sa ponúkla ako obeť za skončenie prvého veľkého prenasledovania chudobného Brata Z Pietrelciny.

Otec Pio vynikal nielen v príkladnej zbožnosti, ale taktiež v poslušnosti k vrchnostiam. Presne to vystihol Ján Pavol II. Podobne ako bol verný Páter Pio cirkevnej autorite, a to aj v najtemnejších momentoch svojich skúšok a samoty,  tiež vyžadoval, aby jeho duchovní synovia a dcéry si zachovali evanjeliovú dokonalosť a prežívali ju v lone Cirkvi. „Tieto verné duše poznali mnoho utrpenia, museli zniesť množstvo kritiky a odsúdenia od tých, ktorí nepochopili tajomstvo Pátra Pia”. Medzi nich predovšetkým patril povestný monsignor Maccari. 

V San Giovanni Rotondo každé ráno už od štyroch hodín sa  zhromaždil zástup ľudí čakajúcich na svätú omšu Pátra Pia. Stávali tu dlho a modlili sa ruženec. Z veľkého počtu ľudí tu prevažovali ženy. Tajomstvo podivuhodného spoločenstva ženských duší okolo Pátra Pia sa nezmazateľne zapísalo do dejín Cirkvi, lebo práve z neho vzniklo niekoľko inštitútov zasväteného života a niekoľko kongregácií. Vedľa ctihodnej Márie Gargániovej, zakladateľky Apoštolátu Najsvätejšieho Srdca Ježišovho, je treba spomenúť aj Francescu Forestiovú, pôvodom z Bologne, ktorá založila inštitút Adorujúcich sestier františkánok, trvalo sa venujúcim eucharistickej adorácii a aktívnemu apoštolskému pôsobeniu. Tento inštitút sa nachádza v niektorých misijných oblastiach sveta.

Ďalšia postav, ktorá spolu s predošlými bude trvalo zapísaná v zozname blahoslavených, je Božia služobnica Gemma Giannini di Lucca, ktorú Páter Pio duchovne viedol. Dodával jej silu prekonať nemalé prekážky, s ktorými sa stretlo založenie novej kongregácie nazvanej Sestry svätej Gemmy. Aj táto rehoľná spoločnosť sídli v Taliansku a na misijných územiach.

                                                  3.

Dar pre náš vek

Slová otca Pia bývali väčšinou pôsobivé a zostávali hlboko vryté do pamäti. To platilo obzvlášť pre slová prorocké, ktorých hlboký zmysel a pravdivosť sa potrvrdili v okamihu naplnenia. Potrvrdením toho je napríklad výrok otca Pia z roku 1960: „Nemohli ste sa narodiť v nešťastnejšom storočí než je práve to naše”. Alebo aj strašieho dáta:„Kresťanstvo starne a Boh to dopúšťa ako trest na národy”. 

Smutné hodnotenia nášho storočia, ktoré opakoval  viackrát i  Ján Pavol II.,  bohužiaľ nachádzajú svoje potvrdenie: revolúcie, vojny, genocídy, zabíjanie tisícov nevinných ľudí, pokusy na ľuďoch, potraty, násilnosti, falošné ideológie, zvrátené politické systémy, sekularizácia, prenasledovania... A akoby to ešte nestačilo, prejavuje sa medzi kresťanmi nielen silná náboženská únava až znechutenie, ale tiež veľký zmätok zasahujúci teologické myslenie, z čoho vyplýva hlboká kríza v oblasti kresťaskej morálky. So zvláštnym zreteľom k politickej situácii v Taliansku, je treba chápať výrok otca Pia ku skupine pútnikov, ktorí mu kládli otázky:„Myšlienkový zmätok a vláda zlodejov”. 

Panoráma našej civilizácie, ktorá sa stala až príliš poľom pôsobenia kniežaťa tohoto sveta, nás nesmie priviesť k pesimizmu. Pravý kresťan nachádza oporu vo viere a nádeji, zodvihuje svoj hlavu a stretáva sa s Kráľovnou tohoto sveta a Matkou Cirkvi, ktorej prvou myšlienkou bolo vždy prebúdzať spolupracovníkov na vykupiteľskom diele svojho Syna. 

Kresťanská tradícia v zbožnosti vždy vzývala Máriu ako Matku Cirkvi Kráľovnú sveta, a teraz nám ju fatimské udalosti predstavujú ako Pani dejín človeka. Do jej rúk sú zložené osudy celých národov a vo Fatime sa symbolom jej diela  stal slnečný zázrak, že celý kozmus je v jej rukách. 

V San Giovanni Rotondo chcela táto MATER ECCLESIAE v otcovi Piovi poskytnúť nášmu veku verný obraz svojho ukrižovanáho Syna. Tu treba povedať, že svätosť otca Pia, jeho život a apoštolát predstavujú majstrovské dielo Panny Márie.

4.

Dobrodenie predrahej Matky

Hlboko pokorný syn sv. Františka z Assisi za svojho života podivuhodným spôsobom skrýval svoje tajomstvá: stigmata, divy, charizmy, ale aj celú svoju duchovnú púť až k dokonalému pripodobneniu sa s trpiacimi a za celý svet obetujúcim sa Kristom. Po jeho smrti sa však Božie diela uskutočnené v jeho duši začínajú prejavovať v omnoho výraznejšej jasnosti. Je nám dovolené nazrieť do vnútra týchto„tajomstiev veľkého Kráľa” ako po vzore sv. Františka hovorieval.

EPISTOLÁRIÁ, v ktroých je zaznamenaná jeho korešpondencia so spovedníkom, duchovnými vodcami, ale aj duchovnými synmi a dcérami obsahujú dôverné veci, ktoré dovoľujú preniknúť do skrytých záhybov jeho ducha a oboznámiť sa so všetkými vrstvami jeho mystického života. 

Nadišiel teda čas meditovať nad týmto autentickým pokladom a vrcholným dielom duchovnej literatúry 20. storočia. Hneď na začiatok treba povedať, že obstojí s mystickými dielami predchádzajúcich storočí, lebo napĺňa ideál starostlivosti o duše a je uskutočnením toho, k čomu nás vyzýva cirkevné magistérium. V štyroch zväzkoch Epistolária sa otec Pio ukázal ako majster kresťanskej dokonalosti, ako to prehlásil Ján Pavol II. pri návšteve hrobu „drahého otca”(23.5.1987).

Pokúsime sa teda prejsť jednotlivými etapami vnútorného života  „svätého kňaza a dokonalej obete”, pričom budeme čerpať z jeho dôverných slov duchovnému vodcovi. (pozn. Duchovný vodcovia boli dvaja, otec Augustín a otec Benedikt, obaja zo San Marca in Lamis. Boli to vzdelaní a svätí kňazi, ktorí zodpovedali svojou pripravenoťou a cnosťami výške mystického sveta otca Pia).

Začneme v jeho detstve, kedy Kráľovná anjelov bdela nad ním a pôsobila na neho prostredníctvom nebeských osobností. Neskôr vo veku 25 rokov spomína otec Pio na svojho anjela strážcu a vraví:„Malý druh môjho detstva prišiel a zobudil ma, potom sme sa spolu pomodlili ranné chvály určené Bohu našich sŕdc” /Ep I, s.252/.

K akým nebeským tajomstvám je schopná priviesť nebeská Matka bratov svojho Syna pochopíme z výrokov otca Pia:„Ježišovo srdce je mojím...naše srdcia sa zliali v jedno. Neboli už dve, ktoré tĺkli, ale jedno jediné” /Ep I, s.273/. Nie je div, že človek nemôže pochopiť nebeské dianie týkajúce sa jeho srdca, „ktoré sa stratilo ako kvapka vody v nedoziernom oceáne. Ježiš sa stal jeho rajom, jeho Kráľom. Cítil som nesmiernu radosť, ktorá bola tak hlboká, že viac by som zrejme nezniesol” /Ep I, s.273/.

Piov život sa stal jedným veľkým chválospevom, extázou, hymnou lásky, v čom sa odohrávalo mnoho dejín sveta i nebeských skutočností. V jeho listoch sa prejavuje neha lásky, v nej sa jeho duša akoby rozpúšťala a vlievala sa do Matky. 

Keď sa začítame do diára otca Augustína, novicmajstra otca Pia, zistíme, že už v piatich rokoch mal otec rôzne nebeské videnia a musel podstúpiť zápasy s démonom. V 23 rokoch mal dušu i telo poznamenané ranami ukrižovaného Krista. Jeho srdce je plné tajomstiev nielen preto, že bolo spojené s Ježišovým, ale tiež z iných dôvodov. Pre názornoť uvedieme tieto svedectvá:

„Raz večer som stretol otca Pia na schodišti Konventu. Bol som nespokojný kvôli nadchádzajúcej ceste a pobyte v Padove. Pristúpil som k nemu a zveril som sa mu s ťažkosťami. Sklonil sa ku mne, pravú ruku si pritisol na svoje srdce a chvíľu ma podržal v náručí. Pocítil som ako z jeho srdca vyžaruje nekonečno a v tom momente ma prenikla vlna pokoja a svetla”. A k tomu už predsa  niet čo dodať. Nie je to jediný prípad. Otec Giovanni Baggio, kapucín z Toskánska a vynikajúci kazateľ pápežského domu, ako to môžeme vyčítať z pamätí, ktoré po stretnutiach spísal. O jednom z nich vypovedá: „Keď sa raz po večernej meditácii ostatní rozišli po svojom, otec Pio zostal v chóre. Vstal som a odvážil som sa knemu priblížiť. Kľačal na kľakátku s hlavou zaborenou do zložených rúk. Stál som pred ním, potom som sa k nemu sklonil a on mi náhle položil ruku na rameno:

„Čo by si chcel?”. 

Reagoval som:„Vieš ako sa volám?”

„Isto, volajú ťa Giovanni.”

„Ty vieš otče, že môj ochranca sv. Ján evanjelista bol milovaným učenníkom Pána. Želal by som si, aby som mohol byť tvojim milovaným bratom.” Srdečne ma objal a na to odpovedal:

„Sľubujem ti, že budem na teba pamätať v modlidbe vždy, aj keby tom alo byť 40-krát za deň.”

Potom som sa odvážil povedať:„Nechaj ma odpočinúť na svojom srdci.”

Chvíľu premýšľal a potom zobral moju hlavu do svojich rúka pritisol ju na svoje srdce. Čo som zažil vie len sám Najvyšší. 

5.

Mariánska mystika

Ján Pavol II. v priebehu svojho pontifikátu často vyzýval kňazov, aby slovom a príkladom vytvárali opravdivý a hlboký vzťah k Matke Božej. Želal si, aby sme ju mali v úcte ako jej synovia, aby sme ju milovali a vkladali do nej svoju nádej. Tak ako sv. Ján ju máme vovádzať do domu svojho vnútorného života-do svojho srdca a cností. Najvyšší pontifik sa ďalej tiež obracial k veriacim s výzvou o modlidbu za Cirkev, aby mala vždy dostatok kňazov horiacich láskou k Tej, ktorá im bola daná za Matku. Svoju prosbu smeroval takisto k Márii, aby strážila svojich synov vo svojom srdci a vyprosovala pre nich plnosť darov Ducha Svätého.

Milosť vrcholnej svätosti bola daná otcovi Piovi prostredníctvom Márie a to od prvých rokov jeho kňažstva. Už vtedy horel mladý kapucín z Pietrelciny horúcou láskou k Márii, lebo od samého Ježiša, ktorý bol v Nej, čerpal vrelú lásku, ktorú jej ponúkal. Úcta serafa z Gargana bola nežná, živá a planúca, či to bola Madona z Libera di Pietrelcina, Madona z Pompejí alebo Madona delle Grazie di san Giovanni Rotondo. V tejto súvislosti je nutné citovať jeho výroky v Epistoláriu, vyjadrujúce hlbokú úctu a nesmiernú lásku k Márii a pripomenúť spojitosť s modlitbou ruženca. Mária spolu s Ježišom predstavujú jadro spirituality otca Pia, ktorého esenciou je pravá svätosť. Jedná sa tu o typické charakteristiky duše premenenej a pripodobnenej pôsobením Ducha Svätého Márii a Kristovi, čím je vyzdvihnutá do vnútra tajomstva trinitárneho Božieho života. Aby sme lepšie porozumeli mariánskemu životu otca Pia, bude dobre pripomenúť si základy náuky veľkých majstrov marianskej mystiky.

Jedným z autorov mystickej mariánskej náuky patrí predovšetkým sv. Ludvik Maria Grignion z Monfortu. Podľa neho platí, že tomu, kto sa jej daruje, dáva svoju dušu a svojho ducha, takéhoto učenníka mení v Krista. Sv. Ludvik z Monfortu, ale aj mnohí ďalší priznávajú funkciu Matky Kristovej, a to v telesnom zmysle slova a zároveň úlohu duchovnej Matky mystického tela Kristovho, to zamené, že je duchovnou Matkou všetkých Kristových nasledovníkov v dejinách Cirkvi. Ak je človek pokrstený, aby sa stal podobný Kristovi, musí prebývať v živote Panny Márie, ako to tvrdí aj sv. Augustín. Vo veľkej miere je Mária aj formátorkou svätých. Svojim materským sprostredkovaním milostí odovzdáva spolu s Duchom Svätým človeku rôzne dary pôsobenia Božej milosti, ktoré plodia svätosť a svätých. Ježiš je prítomný v Márii a pôsobí v jej duši. Ona potom uvádza svoje duchovné deti do spoločenstva so svojou dušou a odovzdáva im Ježiša. Tak v nich uskutočňuje kristifikáciu a privádza k vrcholom trinitárneho života.

Nepoškvrnená nie je len dokonalou dispozíciu človeka pre nebo, ale dokonalým sklonom neba k nej. Toto všetko smeruje k jednote, ktorú prišiel Kristus realizovať v ľudstve /Ján 17, 21/ a Mária je jeho vrcholom naplňujúcim sa v jej duchu. 

Ak platí, že táto náuka sa objavuje v dielach najväčších majstrov, svoje základy má v spisoch sv. Augustína a ich šíriteľom je Monfort a v modernej dobe Maximilain M. Kolbe, potom tiež platí, že tá istá duchovná skúsenosť sa objavuje aj u otca Pia, ktorý miluje a kontempluje Ježiša zjednoteného s tým, najtesnejším putom-s Máriou. Takto sa obaja pre neho stávajú tou jedinou skutočnosťou, na ktorej má tajuplný podiel. 

Keby sme mali výstižne zhrnúť mariánsku mystiku, súhrn nám napovedá, že mystické zjednotenie s Máriou predpokladá to isté zjednotenie s Ježišom a jeho prostredníctvom  aj s osobami Najsvätejšej Trojice: zjednotenie, spoločenstvo...to všetko predstavuje jediný úkon. Taká duša sa potom teší spolu s Ježišom, žijúcim v Márii.

Ako je tom možné? Duch Svätý obdaroval Máriu, ktorá je kryštálom čistoty, nielen nepoškvrnenosťou, ale aj milosťou posväcujúcou a zbošťujúcou. Takto ju urobil svojou nevestou. Božie materstvo povýšilo dokonalosť nebeských obdarovaní a duše povolané k životu s Máriou, v Márii a pre Máriu sú vedené k tomu, aby ju prijímali kontemplovali zjednotenú s Duchom Svätým, s Kristom a Otcom. Mária sa stáva pre nich premenená v Boha a stáva sa FORMA DEI-podobou Božou.

Potom prichádza Kristus a svojim Duchom plným synovskej lásky k Otcovi a k Márii umocňuje zjednotenie duše s Máriou. Takto očistenej duši, darujúcej sa Márii, udeľuje oheň Ducha Svätého. V tomto okamihu je mystik ponorený do „plameňa lásky” vo svojom srdci a zapaľuje ho taktiež telesným spôsobom.

U otca Pia sa to prejavovalo vysokými telesnými teplotami, dosahujúcimi 48-52ºC. Veriaci si takto môže uvedomiť, že sa dotýka tajomstva Boha, ktorý je ako spaľujúci oheň.

Teologická náuka i mnohé takéto skutočnosti sa stávajú svetlom, ktoré dovoľuje preniknúť do mystéria mariánskej milosti prejavujúcej sa v živote otca Pia, o ktorom budeme vydávať v nasledujúcich svedectvách. 

6.

,,Trpím a veľmi sa z toho teším“

Otec Pio sa vyjadruje v potivuhodnom súlade s terminológiou, ale aj symbolických obrazov s veľkými mariánskymi mystikmi kresťanskej histórie. V roku 1913 píše:

,,Táto veľmi nežná Matka vo svojom veľkom milosrdenstve, múdrosti a dobrotivosti vliala do môjho srdca toľko milostí, že keď sa nachádzam v jej prítomnosti a v prítomnosti Pána Ježiša, musím zvolať: Kto vlastne som  a kde sa nachádzam? Kto to je tak blízko pri mne? Pociťujem akoby som horel, ale nie je to oheň. Cítim sa úzko spojený so Synom a pritom nevidím putá, ktoré ma k nemu viažu. Spaľuje ma tisíc plameňov. Cítim, ako ustavične umieram a predsa som stále živý. V niektorých okamihoch je to taký oheň, ktorý pociťujem akoby ma zvnútra stravoval. Je to taký žiar, že niekde chcem hľadať vodu dobre studenú, aby som sa do nej vrhol. V ďalších okamihoch si uvedomuje niečo ako nešťastie, lebo viac než inokedy cítim neslobodu, zviazanosť akoby reťazami, ktoré nevidím, držiac ma v spojení s Ježišom a jeho drahou Matkou. Dokonca častokrát  ma zachváti prchkosť, cítim ako mi krv búši do hlavy a silno prúdi srdcom, že som v pokušení kričať im do tváre, nazývať Syna krutým a jeho Matku tyrankou. Ó môj Bože! Strácam nad sebou kontrolu, neviem sa ovládať, len si uvedomujem, že všetko je z mojej strany šialenstvo. Keď sa opäť spamätám a zamýšľam sa nad svojim životom, ktorý ozaj nie je závideniahodný, dokážem sa vzoprieť náporom, je mi jasné, že by som tento svoj život nevymenil za žiadny iný na zemi. Dokonca dostávam túžbu lietať, aby som tak ľahšie dokázal vyzývať tvorstvo k tomu, aby milovalo Ježisa a Máriu” /E I, s. 357/.

Slová, ktorými sa otec Pio otvára svojmu spovedníkovi sú vrelou lyrikou plnou vrelej lásky, hlavne na tých miestach, kde popisuje svoje ,,roztápanie sa” svoje ,,výlevy” nadprirodzenej lásky k Ježiovi a Márii. Tento jeho stav sa dá objaviť v mystickej literatúre a porovnať jeho slová s veľkými učiteľmi mystiky, ako bola sv. Terézia z Avily a sv. Ján z Kríža. Keď to písal otec Pio, bol kňazom asi tri roky, žil v skrytosti, akoby stratený v Pietrelcine. Dokonca vtedy ešte nemal povolenie spovedať. Pokiaľ išlo o nebo, dospel už k transformujúcej extáze, to znamená že prežíval jednotu s Ježišom  a jeho Matkou. 

Odborníci v oblasti mystiky učia, že transformácia v Ježiša a Máriu nesú so sebou tieto fenomény: túžbu po utrpení, odpor k hriechu, milosrdenstvo s trpiacimi, horlivosť za spásu hriešnikov a záchranu duší z očistca. Venujme tomu teraz trochu viac pozornosti:

a).Túžba po utrpení .

V období medzi rokmi 1909-1916 je z lekárskych správ známe, že otec Pio stále trpel vysokými horúčkami, hodne sa potil, mal ostrý kašel., veľké bolesti na hrudi a krížoch, často zvracal, na nejaký čas strácal zrak. Popritom vravieval: ,,Trpím, ale veľmi sa z toho teším” /E I, s.206/. Napriek utrpeniu bol vždy otec Pio pokojný, prejavoval dôveru v Boha, prejavoval radosť z utrpenia a vďaku Pánovi hovoriac: ,,nech je požehnaná ruka nášho drahého Ježiša, ktorý ma postihuje ranami a bez akýchkoľvek zásluh ma robí hodným niečo vytrpieť z lásky k nemu” /E I, s.187/. S vrúcnosťou sa obracal aj k Márii: ,,Mrzí ma , že nemám dostatok síl primeraným spôsobom vzdávať vďaky našej krásnej Panne Márii, lebo na jej príhovor som dostal od Pána silu znášať umŕtvovanie, ktorému som vystavený denne. Nemám pochýb o jej poríhovoroch” /E I, s.182/. Tu je treba dodať, že v tej dobe otec Pio ešte nebol kňazom.

Počas dlhých rokov bol otec Pio vystavený rôznym druhom chorôb a bolestí. Istá lekár si raz povzdychol: ,,Neviem, čo si mám s tebou počať”. Odpoveď znela: ,,Nech sa vo mne a so mnou vždy deje najsvätejšia a najláskavejšia Božia vôľa” /E I, s. 213/. ,,Trpím veľa, ale som naplnený radosťopu, lebo aj napriek strádaniam mi náš Pán dožičí prežívať nezničiteľnú radosť” /E I, s. 208/.

Svojmu rehoľnému spolubratovi a duchovnému synovi, ktorý vidiac toľké utrpenie znášané otcom Piom mu navrhoval, aby niečo zo svojho utrpenia a bolestí nechal aj pre iných duchovných synov, otec Pio odpovedal:,,Syn môj, tak veľmi ťa dojíma telesná bolesť. Čo si o nej myslieť, veď ľudská veda ju môže zmierniť. Ale duševné trápenie, ktoré prichádza od Boha ju dopúšťa”. Chcel naznačiť, že tú môže odňať iba Boh. Keďže satan má od Boha úplnú slobodu, vo svojom vystrájaní nekládol zábrany. Otca Pia podroboval rôznym skúškam. Vtedy mu bola nablízku Panna Mária a zabraňovala démonom, aby otca Pia trápili a pritom nezostal bez úľavy. Otec Pio sám o tom píše: ,,Duchovné boje v porovnaní s tým, čo musím znášať na tele, sú omnoho väčšie” /E I, s.212/. ,,Dnes ráno sa mi zdá, že ma tríznia skutočne strašne ”/E I, s.206/. ,,Tí ošklivci (démoni) barbarsky ma bijú, a je veľkou milosťou, že to dokážem znášať a nezomrieť /E I, s.273/. Nebol vypočutý ani sv. Panou Máriou, keď prosil, aby démonom nebolo dovolené objavovať sa pred ním v hrozných podobách. Vtedy sa mu nedostalo žiadnej podpory, ani útechy. O týchto jeho zápasoch svedčí nasledujúci výrok :,,Odolávam ohováračským úkladom pokušiteľa tak ľahko, že nie som ani otrávený, ani ma to neunavuje” /E I, s.203/.

b). Odpor k hriechu

Otec Pio počas jedného dôverného rozhovoru so svojim duchovným vodcom mu popisuje svoje nebeské videnie, v ktorom musí zápasiť so satanom, ale po jeho boku je Ježiš, ktorý ho vyhlasuje za víťaza a za odmenu mu dáva krásnu korunu, ktorú by bolo zbytočné popisovať. Tieto znamenia víťazstva a oslávenia sú dopriane mladučkému Francescovi Forgione v pätnástich rokoch, keď sa práve rozhoduje prekročiť prah rehole. Bolo to znamenie víťazstva nad hriechom, zlým duchom a zlom ako takým. Nepriateľ bol porazený napriek rôznym úskokom, ktoré rafinovane používal.

Vstup do rehole je iba začiatkom zápasu bez oddychu, v ktorom otec Pio vždy víťazí. A tak to bude až do jeho smrti. Dodrží svoje predsavzatie, že chce byť ,,pravým synom sv. Františka a vzorným kapucínom”. Byť skutočným františkánom však neznamená iba boj s hriechom, ale tiež opravovať Boží dom, ktorý je zničený hriechom.

c). Milosrdenstvo voči trpiacim

Vrchol premeny v Máriu sa premieta do súcitu s trpiacimi. Ako príklad súcitu otca Pia:,,Vo svojom strádaní som spokojný ako nikdy. Keby som počúval iba svoje srdce, potom by som prosil Ježiša, aby mi dal znášať utrpenie všetkých ľudí, ale sa k tomu neodvažujme, lebo sa bojím, že by som bol príliš sebecký v túžbe po tom najlepšom pre seba, totiž, po bolesti” /Ep I, s.270/.

d). Horlivosť pre spásu hriešnikov a oslobodenie duší z očistca

Otec Pio si želá záchranu všetkých a túži vyprázdniť očistec:,,Niekoľkokrát som ponúkol Pánovi túto obeť a zaprisahal ho, aby na mňa vylial všetky tresty pripravené pre hriešnikov a duše v očistci, a aby mi tieto trápenia stonásobne zväčšil, aby mohli byť hriešnici po svojom obrátení spasení a duše očistci prepustené čo najskôr do raja” /Ep I, s.206/.

Aké len úžasné kňažské srdce  mal tento mladý rehoľník vo svojich 23 rokoch. Vo svojich 24 rokoch žil otec Pio už nejkaý čas v kláštore vo Venafro. Lekári a spolubratia čakali, že zomrie. Prijímal jedinú potravu-Eucharistiu. Nablízku mu bol jeho spovedník otec Augustín di San Marco in Lamis, ktorý si všimol vytrženie, extázu, rozhovor s Ježišom a Máriou prinášajúcou mu dieťa Ježiša, o čom píše aj vo svojom denníku. V jednom z nebeských vytržení hovoril otec Pio Panne Márii:,,Ježiš mal pravdu...si krásna...keby chýbala viera, ľudia by ťa považovali za bohyňu...tvoje oči sú jasnejšie ako slnko...Maminka si prenádherná, chválim sa tým, milujem ťa” (s.55). Ľuský rozum už nemôže  ísť ďalej, ocitli by sme sa v raji!

                                                 7.

V Ježišovej a Máriinej škole

Otec Pio nám dáva možnosť skúmať, akú účasť mala Mária spolu s Ježišom na jeho dozrievaní v zmysle stále väčšj premeny v Krista až k stotožneniu sa s trojičným Božím životom.

Mária mala duchovný podiel na obeti, Ježiš-Kňaz a zároveň obetný dar priniesol na Kalvárii a podielom na obeti a platnou pomocnicou, tiež usmerňovateľkou, je pri dozrievaní každého kňaza. Otec Pio to sám prehlásil:,,Ježiš a Mária sa ku mne správajú ako rodičia. Vo svojom až kŕčovito premrzlom tele ustavične pociťujem, že mám v sebe srdce, ktoré horí” /Ep I, s.285/.

Z Epistolária sa ďalej dozvedáme a nazeráme akoby do sfér duchovna:,,Môj duch sa okamžite cítil byť prenesený akousi vyššou duchovnou silou do priestrannej miestnosti, prežiarenej jasným svetlom. Na vysokom tróne jagajúcom sa leskom diamantov som videl Pani nevýslovnej krásy. Bola tam presvätá Panna a bola tehotná, pod srdcom niesla dieťa plné majestátu s tvárou plnou jasu presahujúci jas slnka. Okolo Matky a dieťaťa bolo mnoho anjelov jasných a rôznych podôb. Na konci miestnosti boli dve lôžka a na každom z nich ležal človek. Na prvý pohľad bolo jasné, že sa jedná o ľudí postihnutých veľkým utrením. Zvlášť jeden z nich mal také utrpenie, že sa zdalo akoby už-už opustil život. Pred trónom, kde sedela svätá Panna, bola iná osoba, pohrúžená do kontemplácie, akoby stelesnené šťastie. Chlapček v živote svätej Panny vystúpil a nasledoval svoju Matku a spolu s anjelmi prišli k osobe pohrúženej do modlitieb.

Objal ju, pritlačil sa k jej hrudi a zasypával ju bozkami a prejavmi nehy. To isté robila Madona a anjeli. Potom sa odobral k lôžkam, na ktorých ležali trpiace osoby. Prvej z nich, sediacej na lôžku, venovalo dieťa niekoľko povzbudzujúcich slov, pomerne chladných, neoficiálnych. Druhej osobe, chorej a ležiacej na lôžku, ktorá vyžadovala viac pomoci, dieťa neprejavilo priazeň, dokonca ju neuznalo hodnou svojho pohľadu. Akoby sa štítilo i napomínať, či ju pokarhať alebo trestať. Nariadilo anjelom, aby ju zbili. Tí neváhali ani na okamih  a vykonali, čo im bolo nariadené. Na prvý pohľad to vyzeralo veľmi kruto. Bolo to však niečo úžasného. Úbožiačka sa na nič nesťažovala, len slabým hlasom opakovala:,,predobrý Ježišu, zmiluj sa nado mnou, zakiaľ je ešte čas milosrdenstva! Nezavrhuj ma presladký Ježišu až ma budeš súdiť, pretože by som ťa nemohla milovať! Predobrý Ježišu ak ma tvoja najprísnejšia spravodlivosť chce zavrhnúť, potom sa odvolávam k tvojmu najdobrotivejšiemu milostrdenstvu.” Dieťa sa potom obrátilo ku mne a povedalo:  Nauč sa, ako je treba milovať” /Ep I, s.389/.

Bez váhania môžeme povedať, že otec Pio bol po celý život skutočnou obeťou, prelievajúcou krv za všetkých: za Cirkev, za hriešnikov, za duše v očistci. A rozhodne sa vo svojom počínaní nešetril. Prameňom a zdrojom jeho bezhraničnej lásky boli Ježiš a Mária.

Zjavenie svätej Panny s dieťatom na rukách nie je prchavou záležitosťou jedného dňa. Je to ukážka tajomstva milosti, ktorou počas 58 rokov kňažstva otca Pia chceli Ježiš a Mária pôsobiť v tomto svete. 

Široká škála mimoriadnych prejavov v živote tohto mystika mala zdôrazňovať hodnoty, ktoré žiaľ naša generácia odložila nabok.

Boh však je Otec a lekár, ktorý sa stará o zdravie svojich detí na tejto zemi, a preto prichádza ošetriť ich rany. Preto aj Kristus k nám prichádza ako liečebná kúra a ako zjavovateľ Boha Otca, a to nielen slovom evanjelia a Eucharistie, ale tiež mystickým pôsobením svojich svätých. Preto v tomto zmysle je treba chápať otca Pia a jeho život ako mystickú liečebnú kúru. 

Kto vstupuje do Božej školy, nech už má mohutnú alebo jednoduchú myseľ, nesmie zabúdať na to, že Kristus a Mária zostanú vždy tajomstvom, iba čiastočne odkrývaným zraku viery teológa a omnoho viac viere mystika. Veľká časť však zostane vyhradená jedine Bohu. Zakiaľ teológ svojou inteligenciou obsiahne známky božieho pôsobenia, mystikovi sa dostane aj skúsenosti Božích tajomstiev.

Je treba mať v pamäti, že Ježiš ako človek mal svoju pozemskú existenciu, ako popisujú evanjeliá, lenže duchom pokračoval vo svojom božskom živote. Obe tieto zložky (dimenzie) jeho života, pôsobia vo vzťahu k jeho Matke. Nech už je to kontakt telesný alebo pomer morálny, mystický a nadprirodzený. Preto Mária potom môže udeľovať duši, ktorá je s ňou zjednotená, svoju skúsenosť oboch dimenzií Kristovho bytia-s jeho telesnou, ale i trojičnou (trinitárnou) existenciou. Kontakt s týmto tajomstvom dáva Márii poslanie Matky historického Ježiša a mystického Krista, teda to znamená, že je Matkou Cirkvi a každého jej údu alebo bunky mystického tela, ktorého hlavou je Kristus. Tým údom alebo bunkou je každý pokrstený. Takýmto spôsobom participoval aj otec Pio svojim mystickým životom a v znamení stigiem, že je Kristovým obrazom a v ľudskom živote ako syn Máriin. 

                                                        8.

,,Boh vtlačil svoju tvár do môjho srdca” 

Ako „človek zasvätený Trojici je kňaz pozvaný k tomu, aby denne rozjímal nad Božím otcovstvom. Nie je náhoda, že veriaci kňaza nazývajú otcom...Kňaz je povolaný  k tomu, aby svoje vlastné pocity spájal s jednotou a Kristovým cítením..., aby si osvojoval lásku, ktorú mu do srdca vlieva Duch Svätý. Tak sa stáva duchovným otcom, osvieteným vodcom, učiteľom evanjeliového života, je schopný počúvať, povzbudzovať, podopierať a viesť Boží ľud po cestách pravdy a svätosti. A to je poslaním kňazov povolaných k tomu, aby boli nástrojom Ducha Svätého”. Takýto prejav mal Ján Pavol II. v roku 1993 ku kňazom a povzbudzoval ich, aby sa usilovali o kresťanskú dokonalosť ako cestu k tomou, aby svet uveril.

V týchto intenciách sa otec Pio zveroval svojmu duchovnému vodcovi slovami:„Boh je stále so mou, akoby vtlačil svoju tvár do môjho srdca. Nikdy ho nestrácam zo zretele a môžem žasnúť nad jeho nádherou” /Ep I, s.1247/.

Z tohoto dôvodu žil v stave, ktorý popisuje takto:„Ako je možné vidieť Boha a zarmucovať ho kvôli zlu? Lebo Boh má tiež zármutok voči zlu a pre zlo  a jeho dôsledky. Nemať úzkosť pri videní Boha, ktorá kvôli dôsledkom zla vrhá blesky? Pokiaľ chceme prispieť k náprave a zadosťučiniť k milosti, musíme zdvihnúť svoju ruku, zadržať jeho ruku a druhou rukou pomôcť svojmu bratovi...”/Ep I, s.1246/. S otcom Piom sa ocitáme v hlbinách tajomstva živého Boha, ktoré tento brat a kňaz peržíval každodenne. 

„Deň za dňom sa predo mnou otvárajú Božie tajomstvá a tiež svetlo, ktoré rozpaľuje túžbu po nerozbornom spojení s ním. Moja duša vidí v tomto svetle nutnosť akéhokoľvek klaňania sa, ale aj to, že má byť nadovšetko milovaný. Duša následne pocíti plameň nesmiernej lásky k Bohu, a to takej akej je len schopný človek....”

Aký mal vzťah otec Pio k Njasvätejšej Trojici?

a/ Vzťah k Bohu Otcovi, ktorého Pio nazýval „najnežnejším Ježišovým Otcom”

„Keby ma ráčil náš nebeský Otec pre lásku svojho jednorodeného Syna čím skôr vyslobodiť z tieňa smrti, lebo na moju túžbu po ňom, vyvolávajúcu u mňa trápenie, niet lieku...”/Ep I, s.418/.

b/ Vzťah k osobe Slova

Otec Pio žil neustále v spojení s Kristovým ľudstvom. Krista človeka mal stále na očiach, cítil ho, rozímal o ňom a Kristus sa mu dával poznať. „Duša túži vidieť dokonalosť, aspoň matne v obrysoch samo Slovo, Božieho Syna, ktorý je žiarou Božej slávy...”/Ep I, s.471/.

c/ Vzťah k Duchu Svätému

Ešte v dobe pobytu v Pietrelcine v roku 1914 otec Pio napísal  do svojich poznámok a opísal zážitok, keď asistoval pri udelení sviatosti birmovania:„Plakal som radosťou nad útechou, ktorú som pociťoval v srdci...Koľko úžasných vzplanutí mi dal vtedy pocítiť Duch Svätý-Utešiteľ! Pri pomyslení na to cítim, že sa vo mne rozhára živý oheň, ktorý spaľuje a stravuje, ale nepôsobí bolesť. Aký by som bol šťastný, keby ma ten plameň celkom strávil!”/Ep I, s.472/.

                                                                           Pokračovanie /S.P./

